
 
 

Scrisoare deschisă către Ministrul Educației și Cercetării 

Domnul Daniel David 

 

Domnule Ministru, 

 

Ne adesăm dumneavoastră cu întrebarea: Cercetarea, încotro? 

România se află pe ultimul loc în Uniunea Europeană (UE) în ceea ce privește investițiile publice în cercetare. 
Bugetul alocat fostului Minister al Cercetării, Inovării și Digitalizării pentru anul 2024 a fost de 0,13 % din PIB. 
Între timp acest minister a fost desființat iar Cercetarea a fost alipită la Edicație, urmând a fi coordonată de o 
Autoritate Națională pentru Cercetare. Ce buget va avea această autoritate? În programul de guvernare (pagina 
23, capitolul Cecetare) se afirmă: “1% din PIB pentru finanțarea dedicată cercetării. Vom urmări majorarea 
graduală a bugetului anual destinat cercetării pentru îndeplinirea obiectivelor prevăzute în Strategia Națională 
de Cercetare, Inovare și Specializare Inteligentă 2022-2027”. Cu cât va crește bugetul cercetării în 2025 pentru 
a se atinge ținta de 1 % din PIB într-un orizont rezonabil de timp?  
 
O altă întrebare este: Ce măsuri veți lua pentru a proteja resursa umană din cercetare, și aici ne referim la 
întregul sistem de cercetare, după cum este el definit în OG 57/2002 cu toate modificările și adăugirile 
ulterioare? În România mai sunt, cu indulgeță, aproximativ 20.000 de cercetători, conform datelor Institutului 
Național de Statistică (INS), situându-ne din nou pe ultimul loc în UE cu cel mai mic număr de cercetători raportat 
la un milion de locuitori. Ce măsuri veți lua pentru a-i păstra in țară în condițiile finanțării jenante și total 
impredictibile a cercetării din România? 
 
Considerăm că bugetul pentru anul 2025 ar trebui sa fie de minim 3,000,000,000 lei. Ar fi un semnal pozitiv 
pentru cercetători, iar un astfel de buget ar permite o finanțare cât de cât decentă a programelor de cercetare 
aflate în derulare (inclusiv Programele Nucleu) sau care urmează a fi contractate, precum și lansarea unor noi 
competiții de proiecte. 
 

Atâta timp cât finanțarea publică pentru cercetare rămâne sub 0,2% din PIB, România nu va putea recupera 

decalajul față de celelalte țări membre ale UE; dimpotrivă, acest decalaj va continua să crească, iar puținii tineri 

cercetători care mai sunt în țară vor fi tot mai tentați să plece, din cauza finanțării inadecvate și a lipsei de 

predictibilitate și stabilitate pe termen mediu și lung. Într-un stat care aspiră la dezvoltare, cercetarea științifică, 

alături de educație, joacă un rol esențial în creșterea competitivității economice, în dezvoltarea domeniilor de 

înaltă tehnologie, în promovarea transparenței și a egalității de șanse, în creșterea bunăstării sociale în general. 

Prin susținerea cercetării, încurajăm inovația, creăm noi soluții pentru problemele societății și creăm un mediu 

favorabil afacerilor. Investițiile în cercetare nu sunt doar o cheltuială, sunt o investiție strategică pentru viitorul 

nostru 

Prezenta scrisoare este un semnal de alarmă pentru a salva în ceasul al 12-lea ce a mai rămas din cercetarea 

românească. O țară fără cercetare este o țară fără viitor. Asta ne dorim? Noi credem că nu! 

Dr. Lucian Pintilie, CS I, membru corespondent al Academiei Române 
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